
第三章  战略选择 

考情分析 

战略选择是企业战略管理过程的重要环节之一。本章主要阐述了四种主要的战略类型，包括企业总体战略、

业务单位战略、职能战略和国际化经营战略。篇幅较大，知识点较多。从历年考试来看，战略类型为重中之

重。考试题型比较全面，特别是简答题、综合题，分值也较高。 

主要考点（难点或重点） 

总体战略（公司层战略）的类型（特别是发展战略） 

发展战略的主要途径 

业务单位战略（三种基本竞争战略） 

职能战略（营销、生产运营、财务） 

国际化经营战略 

内容框架 

 

 

第一节  总体战略 

本节主要知识点： 

总体战略的主要类型 

发展战略的主要途径 

考点 1 发展战略★★★ 



一、总体战略的主要类型 

总体战略，又称公司层战略，是企业最高层次的战略。 

任务：业务选择和资源配置。 

公司战略常常涉及整个企业的财务结构和组织结构方面的问题。 

企业总体战略的主要类型可分为三大类：发展战略、稳定战略和收缩战略。 

发展战略 

企业发展战略强调充分利用外部环境的机会，充分发掘企业内部的优势资源，以求得企业在现有基础上向更

高一级的方向发展。 

发展战略主要包括 3种基本类型：一体化战略、密集型战略和多元化战略。 

1.一体化战略 

一体化战略是指企业对具有优势和增长潜力的产品或业务，沿其经营链条的纵向或横向延展业务的深度和广

度，扩大经营规模，实现企业成长。 

一体化战略按照业务拓展的方向可以分为： 

 

（1）纵向一体化战略 

企业沿着产品或业务链向前或向后，延伸和扩展企业现有业务的战略。 

优点：节约交易成本，控制稀缺资源，保证关键投入的质量或者获得新客户。 

缺点：增加企业内部管理成本。 

前向一体化战略是指获得分销商或零售商的所有权或加强对他们的控制权的战略。 

优点：通过控制销售过程和渠道，有利于企业控制和掌握市场，增强对消费者需求变化的敏感性，提高企业

产品的市场适应性和竞争力。 

适用条件 

①企业现有销售商的销售成本较高或者可靠性较差而难以满足企业的销售需要； 

②企业所在产业的增长潜力较大； 

③企业具备前向一体化所需的资金、人力资源等； 

④销售环节的利润率较高。 

后向一体化战略是指获得供应商的所有权或加强对其控制权。 

优点：有利于企业有效控制关键原材料等投入的成本、质量及供应可靠性，确保企业生产经营活动稳步进

行。 

适用条件 

①企业现有供应商的供应成本较髙或者可靠性较差而难以满足企业对原材料、零件等的需求； 

②供应商数量较少而需求方竞争者众多； 

③企业所在产业的增长潜力较大； 

④企业具备后向一体化所需的资金、人力资源等； 

⑤供应环节的利润率较高； 

⑥后向一体化有利于控制原材料成本，从而确保产品价格的稳定。 

企业采用纵向一体化战略面临的主要风险： 

①不熟悉新业务领域所带来的风险； 

②纵向一体化，尤其是后向一体化，一般涉及的投资数额较大且资产专用性较强，增加了企业在该产业的退

出成本。 

 

【案例分析】雅戈尔的纵向一体化战略 



雅戈尔通过 20多年的努力和摸索，逐步确立了以纺织服装为主业、房地产和国际贸易为两翼的经营格局，

旗下拥有上市公司雅戈尔集团股份有限公司以及各类子公司近四十家。2003 年中国 500强企业名列第 155

位。2003 年实现销售 101.2 亿元，比上年增长 46.17%；实现利润 6.58 亿元，比上年增长 12.3%；出口创汇

5.21亿美元，比上年增长 41%；实现税收 3.48 亿元，比上年增长 23.51%。2001、2002、2003 年全国服装行

业销售、利润“双百强”第一名。 

2003 年“雅戈尔国际服装城”被中国服装协会确认为中国最大的服装先进制造业基地。雅戈尔积极向服装

产业的上下游拓展：不但向商业、零售、连锁方向发展，组建庞大的分销网络；还向上游的纺织面料进军，

建立自己的纺织面料城。它采用纵向一体化战略投巨资打造了一条厚实的纺织、服装和分销零售网络商业链

条。 

（2）横向一体化战略 

企业收购、兼并或联合竞争企业的战略。 

企业向产业价值链相同阶段方向扩张的战略。 

目的：减少竞争压力、实现规模经济和增强自身实力以获取竞争优势。 

适用情形： 

①企业所在产业竞争较为激烈； 

②企业所在产业的规模经济较为显著； 

③企业的横向一体化符合反垄断法律法规，能够在局部地区获得一定的垄断地位； 

④企业所在产业的增长潜力较大； 

⑤企业具备横向一体化所需的资金、人力资源等。 

 

【例-单选题】2016年以来，生产安保设施的天盾公司先后收购了两家同类企业，在扩大生产经营规模、降

低成本的同时，开发出功能优于其他同类产品的新产品。天盾公司的上述收购行为属于该公司的（  ）。 

A.业务单位战略 

B.总体战略 

C.混合战略 

D.职能战略 

答案：B 

解析：“生产安保设施的天盾公司先后收购了两家同类企业”属于总体战略中的发展战略（一体化战略中的

横向一体化战略），选项 B正确。 

 

【例-多选题】富华公司是一家特种钢材生产企业，其产品主要用于大型采矿机械、采油设备的生产。为了

增强对钢铁市场需求变化的敏感性，富华公司决定把前向一体化作为发展战略。下列各项中，符合该公司发

展战略的有（  ）。 

A.参股海城矿山机械公司 

B.与东港石油勘探开发公司签订集研发、生产、销售为一体的合作协议 

C.投资建立铁矿资源开发和生产企业 

D.与南岗煤炭销售集团建立战略联盟 

答案：AB 

解析：“富华公司是一家特种钢材生产企业，其产品主要用于大型采矿机械、采油设备的生产”，故参股海城

矿山机械公司、与东港石油勘探开发公司签订合作协议是向产业链下游延伸，属于前向一体化战略，选项

A、B 正确；而选项 C、D是向产业链上游（提供能源、原材料的供应商）延伸，属于后向一体化战略。 


